



责任编辑：兰德华
新闻热线：(010)84151046
E-mail:zhaohang880318@163.com

『大数据局』如何唤醒尘封档案

赵 昂

近期，多个省份公布了机构改革方案，其中多地新设了“大数据局”。

广东是我国较早设立省级大数据管理等部门的省份，成立于2014年，由经信委的总经济师担任局长，其职能除了制定大数据政策、规范，并进行企业数据收集以外，还要“组织协调政务信息资源共享”，以及“统筹政务信息网络系统、政务数据建设、管理”。次年，国务院印发《促进大数据发展行动纲要》，提出让大数据成为“提升政府治理能力的新途径”，并“推动政府数据开放共享，促进社会事业数据融合和资源整合，将极大提升政府整体数据分析能力，为有效处理复杂社会问题提供新的手段”。

换言之，推动政府数据开放共享和社会事业数据融合，有助于打破现有各部门、各单位之间的信息壁垒。一个不容忽视的问题是，许多在计算机、互联网时代之前关键的社会民生资料和数据，依然尘封在各类纸质档案之中，而这些资料和数据，往往既是群众办事的卡壳之处，毕竟，有相当一部分群众的资料和数据，产生于互联网应用和计算机普及之前，也产生于身份证体系诞生前。

几十年来，相关社会管理职能的所属部门、单位一直在变化，这导致一些关键档案并不掌握在现在行使这些职能的部门和单位。再者，随着经济和社会机构发生变化，一些存档部门和单位也发生变化。

此外，我国公民的许多重要信息，是记录在个人人事档案内的。在实际办事过程中，人事档案中的数据和信息，也是重要的佐证，并得到相应司法部门、社会保障部门的认可，比如非同一户口内家庭成员的亲属关系、工作经历和工龄等信息，也存在数据化备份不足、纸张褪色的风险。

这些关键性的民生档案信息，一旦游离于政府部门的大数据系统之外，将会给群众带来很大的困难。因为，群众办事时，有时需要相当数量的历史档案才能形成证据链条，比如遗产继承就需要几十年前的出生、婚姻、亲属关系、死亡、收养等相应证明，一个历史档案的散失，可能在实际办事时，让今天几十条新数据失去用武之地。

大数据在群众办事和政府决策过程中发挥的重要作用，有目共睹，正因如此，让大数据更好地发挥作用，不仅仅在打通现有数据存在的部门壁垒，也要唤醒散落在各个单位、尘封在纸张中的历史数据，打通部门间的数据壁垒，有时候只需要共享一个口令，而唤醒尘封的数据，其需要的收集、录入、整理、核对、编辑等工作，更加任重道远。

旅游淡季西北五省区共推“暖冬行动”
本报讯 (记者邢生祥)日前，“丝绸之路·神奇西北”2018~2019冬春季旅游联合启动仪式在青海省海东市举行，陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆等西北五省区和新疆生产建设兵团旅游部门共同签署冬春季旅游联合推广协议，共推西北地区旅游优势产品及优惠举措回馈八方游客。

由陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆和新疆生产建设兵团组成的西北旅游协作区总面积310万平方公里，是全国面积最大、旅游资源最富集的区域。

根据协议，即日起至明年3月31日，西北五省区和新疆生产建设兵团旅游部门将在丝绸之路、冬春旅游产品等方面整合线路和产品，推出300多项丰富多彩的旅游活动吸引游客，抱团促进旅游淡季变“暖冬”。

今年，青海将推出冬春季旅游优惠措施，冬季旅游宣传推广等11大类100余项活动，全面展示青海冬春季旅游新线路、新产品，谋划打造一批冬春季旅游精品线路和产品，催热冬春季“西北人游西北”。

第六届全国商业服务业优秀店长大赛 河北赛区选拔赛在邯郸举办

本报讯 近日，由河北省金融和服务业工会、河北省商业联合会、河北省人像摄影行业协会主办的第六届全国商业服务业优秀店长大赛暨河北省第一届商业服务业优秀店长服务技能大赛在邯郸新世纪商场举行。

经角逐，两个竞赛工种的前五名共10名选手，被大赛组委会授予了“全省商业服务业十佳店长”称号，对其所在单位，由大赛组委会授予“全省商业服务业优秀店长”称号；两个竞赛工种评选出的优秀店长，被大赛组委会授予“全省商业服务业优秀店长”称号；进入前十名的选手将代表河北省参加全国商业服务业优秀店长大赛总决赛。(付中北)

随着成都、天津、西安等城市相继发布人才引进计划，不少高校应届毕业生将目光转向这些城市——

2019校招季，“新一线”持续升温

本报记者 郝 赫

进入11月，2019年校园招聘季进行得如火如荼，对于新一批高校毕业生来说，找工作已步入关键时期。近年来，成都、杭州、重庆、武汉、苏州、西安、天津、南京等新一线城市密集出台引进人才的政策，特别是2018年，无论是在落户政策还是在购房政策方面，相关优惠政策频频出台。与此同时，企业也纷纷布局新一线城市。新的政策，效果如何？新一届毕业生又将“何去何从”，带着这样的问题，《工人日报》记者近距离观察2019年校招季。

新一线城市渐成毕业生目标

“想找一份相对稳定的工作，不需要总出差。薪酬只要符合行业的平均水平就可以。”从9月开学进入研三以来，来自中国矿业大学2019届毕业生邢文就开始着手寻找心仪的企业。1个半月，邢文已经投递出去十五六份简历。

“还是想进和专业相关的政府环保部门，或者大型的央企，平台高，能够接触到更多的东西。”邢文告诉记者她选择留在北京。和邢文不同，对中国传媒大学的小刘来说，新一线城市也进入了他考虑的范围。小刘告诉记者，和周围大部分同学一样，他最看重的就是户口和薪酬。“毕竟现在是应届生的身份，能够趁着现在把户口落下来的话将来会省事很多。而且在大城市，薪酬是一定要考虑的因素。”因此，综合考虑，他选择去新一线城市。“工资水平相对较高，而且和北上广深一线城市相比，落户也更加容易。”

刚从英国留学回来的陈山，老家在昆明，前段时间

刚回国准备找工作的她将落户城市选在了杭州。“这样的话选择去面试南京、武汉，或者广东那边的工作都是比较方便的，合适的机会也多。”

随着成都、天津、西安等新一线城市相继发布人才引进计划，不少应届生将目光转向此类城市。

“相比于北上广深，这些城市的生活成本低，压力要小很多。”陈山在接受记者采访时正在为民生银行的求职考试做准备。

“现在的学生在选择就业岗位时会注重不同的需求，以前可能只有户口、薪酬等，但这几年的毕业生会关心年终奖、股权奖励、转岗、晋升空间等。”北京一家知名互联网公司的资深HR告诉记者，从近几年的校招情况来看，越来越多的学生会根据自己的兴趣和关注点灵活就业、跨专业、跨行业就业的毕业生都不在少数。

新一线城市的政策空间，为求职者这些诉求的实现提供了更多可能。

企业布局新一线城市引导求职走向

据近日专业校招网站梧桐果的统计数据显示，2018年校园招聘城市岗位竞争指数排行榜中，不仅有北上广深等一线城市，更有新一线和二线城市的迅速崛起，以杭州、成都、天津为代表的新一线城市近来在户口、买房等政策上向人才纷纷抛去橄榄枝，受毕业生青睐程度开始迅速追赶一线城市，成为新的人才聚集中心。

数据显示，北京岗位竞争指数位列第一，一个岗位可收到75份简历；而排名第二的是新一线城市杭州。

“杭州不仅景色宜人，经济发展也非常迅速，从2017年开始，杭州为了吸引毕业生，不仅开展快速

落户政策和人才补贴，而且诸如阿里巴巴等大的互联网企业的发展成为吸引毕业生流入的重要原因。”北京某高校就业指导中心的老师分析说，新一线城市受到毕业生青睐，除了政策优势外，和不少大企业纷纷布局新一线城市息息相关。

今年以来，蔚来汽车、OPPO、快手、亚洲航空、科大讯飞等快速发展企业集中落地新一线城市受到行业内外广泛关注。梦想加空间创始人温梦飞表示，新一线城市企业政策突出，办公空间体系完善、投融资服务更为便捷，创新创业的平台优势更适宜新经济发展。

2018年9月26日，国务院印发的《关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的意见》提出，要着力优化创新创业环境，降低创新创业成本，打造“双创”升级版。

与一线城市的发展瓶颈相比，新一线城市在土地价格、人才聚集、消费市场等方面的优势正在释放，新一线城市的魅力不断提高，吸引着不少快速成长的企业乃至知名入驻。

一线城市竞争激烈背景下的理性选择

2018年毕业生人数已达到820万人。在今年3月移动招聘平台BOSS直聘发布的《2018旺季人才趋势报告》中，数据显示，供给侧结构性改革深化在人才求职的行业选择和企业职位供给上带来明显的影响，以互联网为代表的高新产业再次进入人才最紧缺的行业前五，“互联网+”医疗、教育等相关新兴产业集群，也出现一定程度的人才紧缺。

“互联网属于朝阳行业，近些年的校招规模一直是扩大的。”某大型O2O企业HR王倩告诉记者，

由于近些年互联网公司发展加速，人才需求加大，初级岗位需要更多的应届毕业生。

尽管应届毕业生具有一定优势，但多位企业HR也对记者表示，当前的就业形势对毕业生整体来说并不乐观。

“不同行业有不同的人才需求，尽管目前互联网企业的应届毕业生需求量大，但同时其供给量也在上升，竞争压力并没有减小，甚至更加激烈。”王倩举例说，在招聘内容运营、市场营销等实操岗位人才时，以前企业大多只会注重应聘者的实习经历是否和岗位相关，现在则更要求其实习所在的公司背景和具体内容。

“如果有大型互联网公司的实习经历的话，可能意味着应聘者所经历的挑战和承压能力更强，受过的训练也更为系统。”王倩说，“对技术岗位而言，计算机等相关专业毕业的应届毕业生不少，门槛自然提高，学历和学校背景十分重要。”

某建筑类国有企业子公司负责人则表示，由于企业规模扩大和公司离职率高，近几年校招规模始终保持在一二百人的规模，“我们的校招是解决天津户口的，现在不少学生会选择这样的新一线城市。因此我们基本在面向知名大学招聘时就能达到所需的人才数量，招聘门槛是一直在提高。”

相比之下，制造业等行业人才渐趋饱和，需求量下降，同时也对人才的能力提出了更高的要求。“从国企来看，不同性质的国企面临的发展形势不同，校招的规模也会有差别。”某国有纺织企业的人事部门工作人员告诉记者，因企业位于北京，随着近些年进京户口指标的缩减，企业在不断调整校招规模。

面对一线城市就业空间的紧张，到新一线城市则成了不少应届毕业生的不二选择。

一场国际“枪王之王”的切磋

本报记者 王瑜
通讯员 谢忻搏 卢亚其 冯来来

10月18日，正午时分，武警某训练基地靶场，阳光分外耀眼。西班牙国民警卫队狙击手马科斯上士伏在地上，快速拉动枪机，将子弹装填进狙击步枪内，尔后迅速调整呼吸、集中精力，等待150米外随时可能出现的目标。

马科斯正在参加的是“锋刃-2018”国际狙击手射击比赛。接下来的5天，他和队友圣提亚哥下士，与中国、白俄罗斯、以色列、巴基斯坦等“一带一路”沿线21个国家同类部队的逾百名狙击精英展开同场竞技。中国解放军军陆、海、空军特种部队首次派员参赛。经过激烈角逐，中国武警猎鹰突击队包揽个人全能总冠军和小组团体总冠军。

马科斯是一名实战经验丰富的狙击手，曾远赴阿富汗、伊拉克等执行任务。即便如此，他仍不敢掉以轻心。毕竟接下来出现的目标最小直径只有3厘米，而显靶时间仅有5秒钟，战机稍纵即逝。

狙击手素有“枪王之王”美誉，但每一个“枪王”都是从不断挑战自我极限中锻造而成。此时，百米之外的侦察判定狙击科目竞赛场，刚走下射击场的武警新疆总队狙击手李杰额头上依然冒着汗珠。他和队友李峰、李峰潜行通过5米排水管道，再利用模拟无人机战场监视画面，判定出隐藏在幕布后面半身靶的位置，两人在间隔小于1秒时间内果断出击。

同台竞技，万里为邻。此次是荷兰首次派员参赛，选手赫尔德上尉对竞赛课目设置兴趣浓厚，认为类似训练有助于实战，“这次竞赛给我留下了深刻印象，也给本国狙击训练提供了有益借鉴和启示。”

马其顿选手米萨洛夫斯基下士和队友曾在欧洲参加过德国、意大利组织的多场狙击赛事。米萨洛夫斯基说，他和队友在比赛中竭尽全力，虽然部分课目未能成功，但收获了全新体验和深厚友谊，这超越了竞赛本身。

“这是一场学习之旅、交流之旅、友谊之旅。”中国空军代表队领队刘崇军说，武警部队在城市反恐作战和近距狙杀等项目上有着丰富经验，包括一些来自国外有实战经验的选手，都是他们要学习的地方。

据悉，“锋刃”国际狙击手射击竞赛是武警部队开展实战化训练和国际合作的重要品牌，以一年一届为组赛周期，首届竞赛于2016年在京举行，本次竞赛为第二届。

长春严肃处理761家医保服务机构

本报讯(记者 柳婧婧)日前，记者从长春市人社局获悉，为切实做好医疗保险定点单位监管工作，严厉打击违法违规行为，确保医保基金平稳运行，该局于8月至9月在全市统筹区域内，开展了城镇基本医疗保险定点单位医保服务行为专项检查，共检查定点服务机构1166家，其中医疗机构551家，零售药店559家，养老服务机构56家。

长春市人社局在检查中发现，部分医药机构存在超限制用药、挂床住院、病历书写不规范、冒名刷卡就医、为非定点机构代划医保卡、上传信息与实际不符等突出问题；养老服务机构存在环境卫生差、护理人员配备不达标等问题。

根据《长春市城镇职工基本医疗保险定点医疗机构管理办法》《长春市基本医疗保险定点医疗机构医疗服务协议》等有关规定，人社局对存在违规行为的761家定点服务机构进行解除医保服务协议、停网整顿、扣除年度考评分、责令整改等处理，涉及拒付违规金额1000余万元。

定点服务机构停网整顿开始时间为10月19日，停网期满后须向长春市人社局医疗保险处报送整改报告，接受审核，视审核情况决定是否重新开通医保网络系统。

北京： 电动自行车实施挂牌行驶制度



11月1日，北京市丰台区东高地街道办事处交通办的工作人员为电动车用户登记发放临时牌照。

当日，《北京市非机动车管理条例》正式实施，明确规定电动自行车需登记挂牌才可上道路行驶。电动自行车驾驶人应当在规定期限内向公安机关交通管理部门申请登记，对符合规定的交管部门发放长期号牌，不符合规定的，发放临时标识。

新华社记者 李欣 摄

打造一座特别能“喝”的城

——河北迁安市海绵城市建设调查

治污水患的行动。

2013年7月5日，总投资70亿元的滦河生态综合治理工程一期工程成功蓄水，现已形成14平方公里的水面和6800多亩可供开发建设的岛屿，蓄水能力约2000万立方米。迁安已成为名符其实的“北水城”。

“如此大的水域及其配套绿化等，对迁安市区的小气候产生了一定的积极影响。与实施治理工程前相比，如今，迁安主城区空气湿度平均值提高5%，平均温度下降2℃，空气中负氧离子含量增加了20%。”张小彬说。

滦河实现成功治理，为迁安获得试点资格并进一步规范开展海绵城市建设奠定了基础。

不是简单的防洪防涝

“这几年，迁安的空气更好了，蓝天多了，水更清了。就算汛期雨天，路上也没有那么多积水，出门更方便了。”在黄台山公园，市民李彬告诉记者，他就住在公园附近，每天两次到公园散步已成习惯。

2015年被纳入试点后，迁安海绵城市的建设，进入了新阶段。其中，确定了包括老城区7平方公里、新城区14.5平方公里共计21.5平方公里的试点建设范围，试点面点积占河东主城区的86%；建立海绵城市一体化信息平台，时刻监控水质、流量、液位等重要系统信息，实现海绵城市建设动态的数据采集、远程传输和预警报警。

“海绵城市建设不是单一工程，不能把海绵城市建设简单理解为城市防洪防涝。”张小彬说，海绵城市概念针对的是城市的水问题，由于水本身涉及生产生活的各个方面，海绵城市的开发建设也注定是一个立体的系统工程。只有做到水资源、水生态、水安全、水管理、水文化“五水共治”，才能真正达到海绵城市建设的总体要求。

迁安的大街小巷、广场社区、公园学校的绿地的增加增强了城市蓄水能力，而绿地系统背后，大多藏有蓄水箱涵等设施。

面对缺水与洪灾并存的难题，迁安人开始了根

每到中午时分，在滨湖东路东侧绿化带，随处可见三三两两的市民休闲散步。

据迁安住建局工作人员郭亚鸣介绍，滨湖东路东侧绿化带是以海绵城市雨水综合利用为主题，承载市民健身、休憩功能的综合性公园。为尽可能使雨水渗透或滞留，此绿化带建设了台层花园等一系列设施，年设计雨量为42.6毫米，吸纳雨水量达到85%。

绿地下沉改造，道路进行透水铺装，增加溢流井……在纳入试点以后，迁安对约50公里排水管网进行雨污分流改造，减少合流管道溢流污染，保障“清水入河；完成绿化景观改造77万平方米，人行步道“海绵化”改造34万平方米。

是建设模式创新，更是发展理念的转变

记者来到永安小区采访时，遇到了正在小区健身区域活动的居民赵玉如。她告诉记者，海绵城市建设让居民得到了实惠。“改造前，路面总有一些坑坑洼洼，一到雨天就积水。改完后，路平整了，积水也没了。”

在试点中，迁安通过建筑小区、城中村、公建区、道路广场等138项改造项目，发挥源头减排海绵设施对雨水的吸纳、蓄渗和缓释作用，通过源头改造可控制雨水约24万立方米。

3年来，迁安实施城市低影响开发、内涝防治、水质改善、供水保障、能力建设等五大类189项海绵工程，实现雨水年径流总量控制率达到76%。

2018年7月24日，迁安城区当日降雨量达到108毫米，试点区域内没有监测到明显积水。而2017年7月25日，迁安总降雨量为105毫米，同样范围内的积水点达41个。迁安海绵城市建设试点成效初显。

迁安市委书记张淑云说，海绵城市既是一种城市建设模式的创新，更是一种城市发展理念的转变。迁安将落实好这项民生工程，努力提升市民的幸福感和获得感，努力建成资源型城市转型的“中国范例”。